

全力以赴打赢疫情防控人民战争

我市部署疫情防控工作

本报讯 1月14日，全市疫情防控工作指挥部办公室召开2021年第一次会议。副市长邹菊芳参加会议。

会议听取了市疫情防控工作指挥部办公室宣布《关于充实调整市新冠肺炎疫情防控工作指挥部工作力量的通知》，就做好人员安排、群众动员、信息发布、检查督促以及核酸检测等防疫措施工作进行了安排部署。

邹菊芳指出，当前疫情防控又进入了新阶段，希望各级各部门持续紧抓疫情防控不松懈，再接再厉，全力打赢疫情防控人民战争。她强调，要提高政治站位，清醒认识当前疫情防控面临

（本报记者朱未）

做好疫情防控保障孩子健康

邹菊芳督查校园疫情防控和安全工作

本报讯 1月14日，副市长、市学安委主任邹菊芳带领市教育局、公安、交警、消防、卫生健康委等市学安委成员单位负责人，对全市校园疫情防控和安全工作进行督查。

督查采取“四不两直”方式进行。邹菊芳一行先后来到永定区雨露学校、大庸小学，重点对学校的疫情防控和安全工作落实情况进行了抽查。在各个学校，邹菊芳认真检查了学校门卫室的安保人员装备配置、入校体温检测措施、食堂厨房和储物间的管理、学生宿舍卫生等学校安全管理。邹菊芳指出，要全力保障孩子们的平安健康，学校要对

（本报记者罗杰）

省林科院开办粽叶培训班

本报讯 近日，湖南省林科院竹类研究所专家一行来到桑植县陈家河镇，为当地农业部门和粽叶种植大户开展粽叶专业知识培训班。

培训班上，省林科院竹类研

究所专家从粽叶的生长习性、竹种选择、种植方式、基地管理、实际用途等方面，为大家进行了详细讲解。培训结束后，专家们还带领全体学员到人工种植粽叶基地开展实地指导。（皮运楚 韦芹）

四都坪乡完成村党组织换届选举

本报讯 1月12日，笔者从永定区相关部门获悉，该区四都坪乡顺利完成村党组织换届选举工作，共选举产生新一届村党组织委员24名。

据了解，在此次村党组织换届工作中，四都坪乡各指导组深入各村组织开展多次走访，认真听取群众和党员代表对候选人的意见，摸清换届选举情况。同时，通过“天门清风”微信群和

（田贵学 顾万双 周莉松）

象市镇村级财务管理规范化

本报讯 2020年以来，慈利县象市镇财政所着力强化党建引领、加强收支管理，全力推动基层财会工作提质增效。

组织收入突出协同作战。创新征管方式，打破以往“守株待兔”的单一征收格局，加强与税务、国土、烟草等部门协作配合，充分利用财税综合信息平台，及时了解全镇重点行业、重点产业、重点企业等纳税情况和变化动向，深入挖掘非税收入增收潜力，确保财税收入应收尽收、颗粒归仓，2020年两税任务超额完成。做好项目储备、申报工作，已储备申报项目198个，资金额近亿元。坚决守住“三保”底线，严守“六个严禁”要求，积极开展市县财政管理规

（朱立平）

游客准备景区过夜

工作人员搜寻劝返

本报讯 保障游客安全，是我的责任。1月13日，回想起自己劝返游客的那一幕，武陵源空中田园公司安全运营部经理毛至涛说。

去年11月18日下午17:50左右，毛至涛得知老屋场观景台下面还有几个游客没有返程，敏锐地感觉到情况不妙。他马上驱车赶到老屋场站场。时间一分一秒地过去，天色一点一点地变黑。

他手持电筒，在漆黑的夜晚搜寻游客。大约40分钟后，终于听到了游客的回应声。原来，几位摄影游客由于贪恋美景拍摄，错过了正常营运的景区观光电动车，便私下商量索性准备就地驻扎过夜，等待拍摄第二天清晨的天子山。毛至涛马上劝说，晚上气温太低容易感冒生病，也可能发生其它危险，并帮助他们安全返回宾馆。（黄级明）

扶上马 送一程

这个大红包有5808元，一年比一年多，今年这数就是发，拿着红包高高兴兴过大年！去年12月底，黑龙江省兰西县兰西镇林盛村脱贫户齐友领到了2020年村里产业项目收益分红。和他一样领到大红包的，还有村里其他29户建档立卡户。

从2018年开始，每年一个扶贫收益大红包，是检验林盛村产业项目收益的硬指标。红包背后是林盛村扶貧产业的蓬勃发展。

林盛村党支部书记田树斌说：村里的扶贫产业都是驻村工作队带来的，工作队的那书记为了招商头发都熬白了。

这位白发书记，就是驻村已五年的黑龙江省财政厅派驻林盛村驻村工作队队长、第一书记那文国。那文国招商引资的“财柱子”兰西县上百年食品科技有限公司，主要生产辣白菜、韭菜花等泡菜。

为什么一个投资超过2000万元的

编者按 习近平总书记指出，要保持脱贫攻坚政策稳定，对退出的贫困县、贫困村、贫困人口，要保持现有帮扶政策总体稳定，扶上马送一程。过渡期内，要严格落实摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管的要求，主要政策措施不能急刹车，驻村工作队不能撤。要加快建立防止返贫监测和帮扶机制，对脱贫不稳定户、边缘易致贫户以及因疫情或其他原因收入骤减或支出骤增户加强监测，提前采取针对性的帮扶措施。

如何落实习近平总书记的指示精神，是脱贫攻坚收官后的重要一环。进入2021年，做好过渡期第一年的工作至关重要。本报编辑部再次关注全国各地巩固脱贫成果工作，他们的做法和经验，或许可以为我们巩固脱贫成果提供有益的借鉴。

白发书记 招商记

新华社记者 唐铁富

扶贫项目选择林盛村？驻村工作队员胡军说，全凭那书记的坚持，酝酿这个项目的时候，他的头发还没这么白。

刚刚驻村的时候，面对林盛村产业一穷二白的局面，那文国开始翻通讯录，他瞄上了自己做食品生意的好朋友——北京上百年食品科技研究院院长刘晓岩。

原本一个不爱求人的东北汉子，为了林盛村的脱贫致富，给刘晓岩打电话，希望刘晓岩能够回来投资。让我去村里建厂，还是贫困村，你这不是坑我吗？刘晓岩说。

被拒绝后，那文国思来想去，还是觉得辣白菜这个项目靠谱。于是他又动身去北京找到刘晓岩，两人促

膝长谈了半宿。

兄弟呀你可别坑我，你得为家乡做点事情，耐不住那文国坚持，刘晓岩答应考虑考虑。

那段时间，那书记寝食难安，整天看手机，我们都知道，他是在等北京的消息。林盛村驻村工作队队员胡军说。

半个月后，刘晓岩终于回信了，他决定投资2200万元在林盛村建厂。听到这个好消息后，那文国悬着的心终于放下了，当时我们达成一致，不选省城，不选县城，就选老百姓的家门口。种菜直接卖到工厂，让老百姓务工不出村。他说。

为了推进项目尽快落地，那文国带着村两委成立了驻企办公室，天天

往工地跑，为企业提供保姆式服务。2020年10月，泡菜加工厂投产。年近70岁的村民由亚栋当上了泡菜厂的员工，每个月都有一份收入，他说：从没想过这辈子还能成为上班族。

那文国说，现在的辣白菜和韭菜花等产品都是订单式生产。企业每年可加工蔬菜3000吨、实现产值2500万元，吸纳村民就业50人，调整种植结构5000亩。

要通过产业收益分红大会让村民更加了解村里的扶贫产业，让他们能够深度参与其中，也是为贫困群众鼓起干劲、脱贫致富加油打气。那文国说。

记者了解到，这份礼包里，除了泡菜项目，还有其他扶贫项目。2017年以来，林盛村驻村工作队帮助村里建立和发展包括兰西县上百年食品科技有限公司、林盛村股份经济合作社等7个新型经营主体。

林盛村正蓄势待发，底气十足走向乡村振兴。新华社哈尔滨1月13日电

拄着双拐闯出致富路



1月13日，吴伯光在果园里采摘脐橙。

新华社记者 林善传 摄

周明春三退 低保

新华社记者 李鹏

也只好放弃务工，回乡照料家庭，一家陷入困境。

2016年底，周明春全家被精准识别为建档立卡贫困户。2017年，周明春一家4口被纳入低保对象，享受国家最低生活保障。也就是从那时起，脱贫、退保始终是周明春的梦想。在政策帮扶下，他两年内流转50亩地发展花生种植，年收入有了大幅提高，不仅顺利脱贫，而且连续被评为全乡致富标兵。

2018年，周明春被群众推选为下店村村委会、村文书。刚当上村干部，周明春就提出退保。作为村干部就应带头模范执行国家政策，不再享受低保政策。

周明春提出自己的退保理由。但考虑到周明春家的特殊情况，担心取消一家人的低保，可能会返贫，经乡村两级综合评估后，只取消了周明春本人的低保对象指标。

2019年，周明春思虑再三，为了把低保指标让给其他群众，第二次提出全家退保申请。但周明春的妻子长期慢性重病未愈，家里还有两个学生，经乡村两级综合评估后，劝导他在经济条件稳定好转后再考虑退保。

2020年，对于周明春来说，是悲喜交加的一年。7月，女儿大学毕业，自食其力。9月，妻子旧病复发，治疗无效去世。2021年1月12日，周明春第三次提出全家退保申请。他说：现在经济压力小了，不能再靠国家养活，希望政府能批准我的申请。

面对这个熬过贫困和亲人去世悲痛的坚强朴实汉子，经乡村两级综合评估后，乡民政所所长詹雨在周明春的申请上签下了自己的名字。至此，周明春3年终于辞退了全家低保对象指标。

新华社郑州1月13日电

阿娘馍馍致富记

新华社记者 李宁

子，马兰芳叹了口气。幸好遇到陈书记，是她用馍馍帮我们谋到了好日子。

马兰芳口中的陈书记叫陈凤莲，是慈幼社区党支部书记。阿娘做的馍馍好吃好看，不能只让街坊邻居吃到，还要卖出去，带动阿娘们走上致富路。陈凤莲说。

回族传统习俗有制作百家宴的传统，逢年过节，住在同一小区的居民自备材料，做出拿手好菜一同分享。参加了几次百家宴，我发现小区里的阿娘们做饭都很可口，卖相也很不错，想着帮她们一把。陈凤莲说：特别是阿娘们做的馍馍，样式多样，口感软糯，味道更是顶呱呱。

2017年5月，慈幼社区微信群正式上线。阿娘的馍馍订购服务，一经推出就成为周边居民朋友圈中的网红食品。最多时，一天我们卖出了180多盒馍馍，按每盒售价15元算，一天的销售额有2000多元。除去用料成本，我们八个阿娘每人一天能挣100多元，去市场买菜也能多挑

几个种类了。马兰芳擦了擦脸上的面粉笑着说。

除了为各位阿娘带来收入，馍馍还为慈幼社区及周边的老年人解决了吃饭难题。2018年12月，得益于阿娘们色香俱全的厨艺，爱老幸福食堂落地慈幼社区居民综合服务站，高标准的厨房设施、健康安全的原材料和健全的供餐制度为社区老人的日常用餐提供了保障。

阿娘们也有了新身份——食堂大厨，承担起爱老幸福食堂午晚餐的制作工作。考虑到饮食习惯、营养配比等问题，食堂提供两菜一汤或各类面食，荤素搭配，营养丰富，遇到节假日还会给大家包饺子。陈凤莲说。

下一步，我们将安排四位厨艺最好的阿娘担任坊主，通过在她们家中设立馍馍作坊培养更多人参与进来，让阿娘们足不出户就能制作、售卖馍馍，也让暖胃又暖心的馍馍真正带动社区百姓走向富裕。陈凤莲说。

新华社西宁1月12日电

一个冬夜，黑土地上暴雪来袭。第二天，通往黑龙江省大庆市林甸县红旗镇永胜村的乡间路上，积雪厚厚一层。村党群服务中心的小广场上，几十名村民搓着手，踱着步。哈尔滨的专家们还能来给咱看病吗？嘀咕声不断。

林甸县曾是国家级贫困县，村民们焦急等待的是来自哈尔滨医科大学的精准脱贫攻坚志愿服务队。临近中午时分，一辆中巴驶入村口，从车上走下来10名专家，分别来自神经内科、消化内科、心血管内科、骨科等不同科室。

下雪了，路不好走，让大伙儿久等了。哈尔滨医科大学附属第一医院心血管内科医生谢荣盛说，原本3个小时的路程，跑了5个多小时。一下车，他们立即分头行动，开展义诊、乡医培训和村民健康科普讲座。

王秀贵是永胜村脱贫户，夫妻二人长期患有冠心病等慢性病。坐在诊桌前，谢荣盛认真询问他的病史，仔细检查身体状况，随后给出治疗方案，并且送给他3种药物，嘱咐了每种药物的用法和用量。

我这药前两天刚吃完，赶上这场大雪，正愁着没法去城里买，你们来得太及时了！王秀贵一边接过药，一边激动地说。

随后，乡亲们排着队，像王秀贵一样挨个看病、拿药。一天下来，这支医疗队共义诊300余人，为19户贫困家庭送上药品。

由于乡村地区人口老龄化严重，医疗扶贫成为黑龙江省脱贫攻坚战最难的一块硬骨头。一些村干部介绍，村里留守老人多，且大多数缺乏疾病预防知识，经常有老人拖到病情严重，才到医院就诊，错过了最佳治疗时机。

自2019年起，哈尔滨医科大学组织4家附属医院、博士义诊团等6支队伍，深入贫困地区，开展精准医疗扶贫，为百姓送医、送药、送健康。

在海伦市东林乡兴海村，哈尔滨医科大学附属第二医院将汽车医院开到了田间地头。汽车医院是医院专门为义诊购置的移动医院，在车辆上就能进行X射线、超声和心电图检查等。医院定期组织义诊，帮助不少村民及时发现了原先没有察觉的疾病。

我们多下乡，乡亲们就少走路，让他们在家门口享受到高质量的医疗服务。哈尔滨医科大学附属第二医院副院长付然说。

作为对口帮扶单位，哈尔滨医科大学附属第一医院还向林甸县人民医院派出300人次医疗专家，帮助当地建立起透析室、病理科、核磁共振等科室，使得医疗水平提高，很多百姓能够大病不出县。

一路走来，风雪泥泞，都挡不住医护人员扶贫的脚步。

癌症基础知识科普讲座，乡村医生能力培训，新冠肺炎防护知识手册，日常手术演示，医护人员送来健康大礼包，成为乡亲们信得过的健康守护神。哈尔滨市延寿县安山乡兴山村驻村工作队长张福星说。

对贫困地区有针对性地开展医疗服务，尽力防止因病致贫、返贫现象发生。哈尔滨医科大学党委副书记贾景平说，近两年来，学校的扶贫工作足迹已遍布黑龙江省28个贫困县、43个贫困村，同时派出528名医疗专家，为2975个贫困户的3626名贫困患者实施精准诊疗，义诊达30000余人。

新华社哈尔滨1月13日电